

Administrația
Prezidențială



Departamentul
Securității Naționale

Telefon: 021.410.61.52
E-mail: dsn@presidency.ro

Fax: 021.312.11.60
Web: <http://www.presidency.ro>

Nr. DSN/288 din 16.02.2016

Stimată Doamnă Președinte,

Referitor la cele comunicate prin e-mailurile dumneavoastră din 27 și 28.01.2016, adresate Consiliului Suprem de Apărare a Țării, înregistrate cu nr. DSN1-162/2016 și, respectiv, nr. DSN1-166/2016, precum și urmare a întâlnirii de lucru a șefului Departamentului Securității Naționale cu reprezentanții Uniunii Naționale a Judecătorilor din România - Oradea, ce a avut loc la Palatul Cotroceni în ziua de 11.02.2016, vă facem cunoscut că subiectele abordate au avut în vedere, în sinteză, necesitatea de a se clarifica aspecte vizând două tematici distincte:

Pe de o parte, solicitați să vi se comunice hotărârile CSAT, inclusiv conținutul acestora, referitoare la relațiile dintre serviciile de informații ale statului cu justiția și, sub acest aspect, atribuțiile serviciilor de informații în domeniul combaterii infracționalității, al corupției și al luptei împotriva crimei organizate.

Pe de altă parte, solicitați să vi se pună la dispoziție actele care au stat la baza hotărârilor CSAT, prin care s-a constatat îndeplinirea procedurilor legale instituite în temeiul Legii nr. 303/2004 privind statutul judecătorilor și procurorilor, de verificare a apartenenței magistraților și a persoanelor indicate în lege, în sensul dacă aceștia sunt lucrători operativi, inclusiv acoperiți, informatori sau colaboratori ai serviciilor de informații ale statului.

- În ceea ce privește problematica referitoare la raporturile dintre CSAT și instituțiile abilitate ale statului, a atribuțiilor acestora în domeniile la care vă referiți, precizăm că relațiile în cauză se desfășoară, la nivelul Consiliului, exclusiv în exercitarea prerogativelor ce îi sunt conferite constituțional și ale Legii nr. 415/2002 privind organizarea și funcționarea CSAT, aceea de coordonare și organizare unitară a activităților care privesc apărarea și securitatea națională.

Atribuțiile instituțiilor abilitate în domeniul combaterii corupției, respectiv crimei organizate, au ca repere centrale Legea nr. 51/1991 privind securitatea națională a României, precum și principiile Uniunii Europene, conform cărora valorile europene - respectarea drepturilor omului și a libertăților fundamentale, transparența, statul de drept, democrația, dialogul, toleranța și solidaritatea - sunt elemente fundamentale ale creării unui spațiu de justiție, libertate și securitate.

**DOAMNEI JUDECĂTOR DANA GÎRBOVAN,
PREȘEDINTELE UNIUNII NAȚIONALE A JUDECĂTORILOR DIN ROMÂNIA,
ORADEA, jud. BIHOR
E-mail: office@unjr.ro**



Astfel, securitatea internă a Uniunii Europene nu poate fi abordată distinct de securitatea națională a statelor membre, iar lupta eficientă împotriva fenomenului corupției este considerată o precondiție a existenței statului de drept și un indicator al buneii guvernări.

Cât privește cadrul normativ național, poate fi avut în vedere și faptul că, prin amploarea și consecințele sale, corupția se poate constitui într-o amenințare la adresa securității naționale în măsura în care actele materiale desfășurate sunt de natură a pune în pericol starea de legalitate, echilibru, stabilitate economică și socială a țării, precum și drepturile și libertățile fundamentale ale cetățenilor.

Dat fiind faptul că elaborarea și adoptarea Legii nr. 51/1991 s-a realizat într-o perioadă incipientă a democrației post-comuniste, în care corupția nu căpătase valențe de fenomen, la nivelul anului 2005, CSAT a integrat problema corupției în structura Strategiei de securitate națională, ca factor de risc și obiectiv de securitate.

Ulterior, conceptul a fost preluat de Strategia națională de apărare din anul 2010, care o definea ca și vulnerabilitate, iar Strategia de Informații stabilea ca una din principalele direcții de acțiune care orientează activitățile SRI să fie aceea a semnalizării cazurilor de corupție la nivel înalt, cu efecte asupra politicilor statului, inclusiv în scopul, prevenirii accesului în funcții publice a persoanelor corupte.

Problematika corupției, care se regăsește ca vulnerabilitate în noua Strategie națională de apărare a țării pentru perioada 2015-2019, este unul din elementele centrale ale Strategiei de informații 2015-2019 a SRI, adoptată în ședința CSAT din 10 decembrie 2015, fiind vizate amenințările la adresa securității naționale care sunt asociate corupției, precum și cele derivate din disfuncțiile marilor sisteme publice, cu impact asupra calității vieții cetățenilor.

Cât privește criminalitatea organizată, fenomen cu forme de manifestare variate și care vizează cetățeanul în mod direct - fie prin specularea neajunsurilor și restrângerilor din medii sociale defavorizate și racolarea în grupări infracționale organizate, fie ca țintă/victimă a activităților ilicite - este de menționat că prevenirea și combaterea acestora au constituit domenii prioritare de acțiune, fiind consacrată legislativ și subsumată literelor k) și l) ale art. 3 din Legea nr. 51/1991.

Subsumat competențelor sale și obligațiilor corelative ce îi revin, serviciile de informații au avut și au o implicare proactivă în activitatea de identificare, documentare și contracarare a faptelor circumscrise fenomenului corupției, respectiv criminalității organizate, sens în care, în conformitate cu dispozițiile art. 11 din Legea nr. 51/1991, potrivit principiului necesității de a cunoaște și cu respectarea prevederilor referitoare la apărarea secretului de stat, informațiile din domeniul siguranței naționale sunt comunicate organelor de urmărire penală, când informațiile privesc săvârșirea unei infracțiuni.

În acest sens, relațiile de cooperare interinstituțională cu organele de urmărire penală, pe componenta combaterii corupției și criminalității organizate, s-au materializat în:

- schimb de informații cu Ministerul Public, ca semnatar al unui protocol de cooperare între acesta și serviciile de informații, pentru implementarea sarcinilor ce le revin în domeniul securității naționale;
- întâlniri la nivel de experți, care au permis dezvoltarea componentei de cunoaștere, dar și a celei de prevenire a unor riscuri și amenințări, precum și identificarea unor oportunități de promovare a intereselor de securitate națională ale României;
- constituirea de echipe mixte, cu reprezentanți ai organelor de urmărire penală, în scopul contracarării riscurilor derivate din derularea unor activități cu caracter infracțional.

Diversificarea formelor de manifestare a criminalității organizate, gravitatea, repetabilitatea și cumulum prejudiciilor faptelor asociate acestor tipuri de criminalitate afectează valorile prevăzute de Constituția României, fapt ce a impus adoptarea H.G. nr. 779/2015 pentru aprobarea Strategiei naționale de ordine și siguranță publică 2015-2020, avizată de către CSAT.

În acest context, subliniem că, prin hotărârile luate, Consiliul Suprem de Apărare a Țării nu a stabilit atribuții suplimentare instituțiilor abilitate ale statului cu responsabilități în domeniile combaterii corupției, respectiv crimei organizate, în raport de actele normative în baza cărora li se asigură organizarea și funcționarea, ci a aprobat direcții de acțiune și măsuri generale pentru prevenirea sau înlăturarea riscurilor și amenințărilor la adresa securității naționale, dispuse în temeiul Legii nr. 415/2002.

- Referitor la exercitarea competenței CSAT, în aplicarea art. 7, alin. (3) din Legea nr. 303/2004, este de remarcat faptul că, prin Comunicatul din 18.01.2016, Consiliul și-a asumat, în mod public și transparent, responsabilitatea, susținând că în temeiul verificărilor veridicității declarațiilor magistraților și ale personalului indicat în lege, efectuate prin instituțiile abilitate legal, la solicitarea Consiliului Superior al Magistraturii (CSM) și ale ministrului justiției, nu s-a constatat în niciun caz că printre cei verificați sunt lucrători operativi, inclusiv acoperiți, informatori sau colaboratori ai serviciilor de informații ale statului.

Legea nr. 303/2004 instituie obligația ca rezultatele verificărilor să fie comunicate numai celor două entități solicitante, Consiliului Superior al Magistraturii și, respectiv, ministrului justiției, iar datele, procedurile de verificare, instituțiile abilitate reprezintă informații clasificate, protejate în ce privește comunicarea acestora de prevederile Legii nr. 182/2002 privind protecția informațiilor clasificate, precum și ale Legii nr. 677/2001 pentru protecția persoanelor cu privire la prelucrarea datelor cu caracter personal și libera circulație a acestor date.

În temeiul exigențelor legale amintite, a căror aplicare în activitatea CSAT este imperativă, cele solicitate nu pot primi o soluționare favorabilă.

Totodată, vă asigurăm că în elaborarea noilor proiecte legislative din domeniul apărării țării și securității naționale, se va ține seama și se va analiza fundamentat conținutul acestora, urmând a aplica cu responsabilitate dezideratele transparenței și ale clarității raporturilor instituționale, ce rezultă din punerea în aplicare a Strategiei naționale de apărare a țării pentru perioada 2015 - 2019.

Cu atenție considerativ,

CONSILIER PREZIDENTIAL,
SEFUL DEPARTAMENTULUI
SECURITĂȚII NAȚIONALE



Ion Oprea
ION OPRÎȘOR